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A hruscsovi vezetés időszaka olyan korszakként vonult be a Szovjetunió és Ukrajna 

történetébe, amelynek során jelentős változások történtek a politikai, kulturális, társadalmi és 

gazdasági élet minden területén. Hruscsov reformelvűségének megvoltak az objektív és a 

szubjektív okai is. A változásokat indokolta a teljes korábbi fejlődési folyamat. Sztálin 

uralmának utolsó éveiben a totalitarizmus elérte azokat a határokat, teljes mértékben 

kizsákmányolva a társadalmat, amelyeken túl már nem létezhetett átalakítás nélkül. A 

sztálinizmus embertelen rendszere kimerítette önmagát. A „hruscsovi olvadás” néven ismert 

rendszer-átalakításba azért kezdtek bele, hogy megmentsék a birodalmat a súlyos válságtól. A 

Hruscsov-korszakban keverednek a demokratikus törekvések a bürokratikus, tekintélyuralmi 

tradíciókkal és a kampánypolitikával. Az 1950-es évek második fele a társadalmi szféra 

növekvő, intenzív változásainak időszaka volt. A párt- és államvezetők által igyekeztek javítani 

az életszínvonalon, gazdasági helyzeten. Ennek érdekében számos rendelet, reform valósult 

meg. Hruscsov két egymásnak szöges ellentétet próbált összeilleszteni: a Nyugatot utol kell 

érni és el is kell hagyni, az államhatalom kényszerítő gazdasági és politikai mechanizmusaival 

és demokratizálni kell a szovjet rendszert. Egyik sem sikerült neki. 

Kárpátalja történetét a Hruscsov időszakban nem lehet külön szemlélni, ismertetni a 

Szovjetunió és Szovjet–Ukrajna történetétől, hiszen a megye annak részét alkotta. Kárpátalját 

ugyanis a Szovjetunió Legfelsőbb Tanácsának Elnöksége 1946. január 22-től, az Ukrán SZSZK 

egy szovjet megyéjévé alakította át, Kárpátontúli terület (Закарпатська область) néven, ahová 

a Szovjetunió összeomlásáig, azaz 1991-ig tartozott 

Témaválasztás indoklása: A munka megírásakor választásom azért esett a hruscsovi 

évtizedre, mivel PhD dolgozatomat az 1956-os forradalom kárpátaljai vonatkozásaiból írtam, 

így a korszakra vonatkozólag már rendelkeztem levéltári előkutatásokkal, bár hozzá tenném, 

hogy a kétezres évek elején a kutatómunka még korlátozva volt. Most, hogy a levéltárak már 

nyitva állnak és a források hozzáférhetők minden érdeklődő-kutató számára, szerettem volna 

minél átfogóbb képet adni a korszakról. Azonban a feldolgozásra váró források hatalmas 

mennyisége miatt a teljességről nem beszélhetünk, inkább csak problémafelvetésekről, amelyek 

helytörténeti szempontból további kutatásokat igényelnek, hiszen valamennyi alfejezet akár 

különálló kutatási dolgozattémát is kínál, így remélem hallgatóim folytatják az általam 

megkezdett munkát. 

A dolgozat célja: ismertetni Kárpátalja politikai, gazdasági, társadalmi helyzetét a 

Hruscsov-érában, szerepét Szovjet–Ukrajna részeként. Tényszerű korképet nyújtani a fellelhető 

szakirodalom, levéltári források és az írott sajtó hasábjain keresztül. 



A dolgozat tárgya: Kárpátalja története a Hruscsov-érában, azaz az 1953–1964 közötti 

szovjet időszak, elsősorban a Kárpátalján őrzött levéltári források tükrében. A korszak 

szemléltetésére, jobb megismerése, átláthatósága végett 163 magyar nyelvre fordított 

forrásdokumentum olvasható a dolgozat mellékeltében.  

A kutatás forrásanyaga: A munka megírásánál főként a Kárpátaljai Területi Állami 

Levéltár publikálatlan irataira támaszkodtam. A hruscsovi évtizedet bemutató iratanyag a F. 1. 

op. 1. k. II. (1951–1955). od. zb. / delo Nr. 2109–2769; F. 1. op. 1. k. III. (1956–1959). od. zb. 

/ delo Nr. 2770–3556; F. 1. op. 5. (1960–1967). d. zb. / delo Nr. 1–868 jelzet alatt találhatóak.1 

Többek között nélkülözhetetlennek bizonyult az Ukrajnai Kommunista Pártja Kárpátalja 

Megyei Bizottsága üléseinek jegyzőkönyvei. 

Emellett más levéltárakban őrzött dokumentumokat is vizsgáltam, így például az 

Ukrajna Állambiztonsági Szolgálata Kárpátalja Megyei Igazgatóságának Levéltárában2, az 

Ukrán Legfelsőbb Hatóságok és Közigazgatási Hivatalok Központi Állami Archívumában,3 az 

Ukrajna Állami Egyesületeinek Központi Állami Levéltárában4 található iratokat. A 

felhasznált, feldolgozott kordokumentumok, tényeket tártnak elénk, gazdasági, társadalmi 

szemszögből világítják meg a múltat, segítik az olvasót a tisztább korlátásban. 

A történeti háttérhez a témában a meglévő szakirodalom feldolgozása, a megjelent 

különböző szakértői vélemények összegzése történt meg. Többek között az alábbi 

szakirodalomra támaszkodtam: Csanádi György: Sorsfordító évek sodrásában. Fejezetek 

Beregvidék történelmi múltjából; Dupka György: A szovjet hatóságok megtorló tevékenysége 

Kárpátalján (1944–1991); Botlik József–Dupka György: Ez hát a hon… Tények, adatok, 

dokumentumok a kárpátaljai magyarság életéből 1918–1991; Fedinec Csilla: Fejezetek a 

kárpátaljai magyar közoktatás történetéből (1938–1991); Fedinec Csilla–Vehes Mikola: 

Kárpátalja 1919–2009; Mihail Heller–Alekszandr Nyekrics: Orosz történelem. II. kötet. A 

Szovjetunió története. 

A sajtó vizsgálata szorosan hozzátartozik a korviszonyok megismeréséhez, ezért főként 

a tömbmagyarság, azaz a beregszászi járásban megjelent Vörös Zászló újság feldolgozása, az 

abban megjelenő cikkek elemzése fontos részét képezik a munkának. 

 
1 A Kárpátaljai Területi Állami Levéltárban az iratokat a következő rendszerben őrzik: Fond, Opisz, Odinica 

Zberihanyja/ delo № … dátum. Az iratok jelzeténél az alábbi rövidítések vannak használva: KTÁL, F. … op. ... 

od. zb./delo Nr. ... oldalszám. Amennyiben kötet is szerepel, az k. jelzésként van feltűntetve. 
2 Архів Управління Служби Безпеки України в Закарпатській Області, Arhiv USZBU ZO Fond, opisz, delo 

Nr. oldalszám. 
3 Центральний державний архів вищих органів влади та управління, України ЦДАВОУ, F. op. od. zb. 

oldalszám. 
4 Центральний державний архів громадських об’єднань України, ЦДАГОУ, F. op. szprava (szpr.) oldalszám. 



A kutatás módszerei. A kutatás során elsősorban a leíró és a történeti-összehasonlító 

módszer került alkalmazásra. A kutatás módszerei: primer (a dolgozat elkészítése során konkrét 

kutatási céllal, első kézből – levéltári dokumentumból, statisztikai évkönyvekből, sajtóból, oral 

history útján – származó információ gyűjtése és elemzése történt meg) és szekunder (a feldolgozott 

adatok egy része más szakirodalomból származik) kutatás. A kutatás lényegi részét a 

dokumentumelemzés módszer adja, melynek alapján a korszakra vonatkozó következtetések is 

levonhatók, tényismeretek vázolhatók. A dokumentumelemzés, mint adatgyűjtési módszer a 

kvalitatív módszerek közé tartozik, azonban tartalmi elemzése során nem csak minőségi adatokat, de 

gyakran kvantitatív adatokat tartalmazó információk is feldolgozásra kerültek, mint például a 

statisztikai évkönyvek adatai, így a számszerűsített gazdasági mutatóknál kvantitatív adatok is 

előfordulnak a dolgozatban. 

A téma tudományos újdonsága: A dolgozat legfőbb tudományos eredményei, 

újszerűsége a levéltári dokumentumok feldolgozásán nyugszik, mivel a korszakról részletes, 

mindenre kiterjedő helytörténeti munka még nem született. Mindazonáltal a mellékletében 

olvasható magyar nyelvre fordított a Kárpátaljai Területi Állami Levéltárban található források 

adják leginkább a munka értékét, amelyek a fejezetekhez illeszkedve tárják elénk a korszak 

sajátosságait.  

A dolgozat tartalma 

A habilitációs dolgozat három fejezete a szovjet történelem hruscsovi-éra időszakát és 

ezen belül Kárpátalja történelmi eseményeit igyekszik ismertetni. A korszakhoz kapcsolódó 

témákra igyekeztem az őket megillető figyelmet szentelni. A munka időrendet követ. Felhívja 

az olvasó figyelmét az olyan részletekre, amelyek befolyásolták a kárpátaljaiak mindennapjait. 

Külön kiemeltem a meghatározó pártkongresszusokat, rendeleteket, határozatokat. 

A bevezetésben a választott kutatási téma megalapozottsága, aktualitása alkalmazott kutatási 

módszerek kerülnek bemutatásra. Megfogalmazásra kerül a témaválasztás indoklása, dolgozat célja, 

a munka elméleti és gyakorlati jelentősége. 

Az első fejezet a történeti hátteret ismerteti. Kárpátalja múltját mutatja be vázlatosan a 

teljes szovjet időszakban. Ez azért fontos, mert a szovjet rendszer kiépítése már 1944-ben 

megkezdődött és lényeges változás a politikai irányításban, politikai stílusban, 

gazdaságirányítási módszerekben nem történt a szovjet időszak teljes fennállása alatt. Igy tehát 

csak a hruscsovi évtized sajátosságait ismertetni a teljes kép nélkül nem lenne sem célszerű sem 

eredményes. 

A Hruscsov-éra társadalmi korképét a második fejezetben ismertetem. Kitérek többek 

között az amnesztiára, nyugdíjreformra, különböző az életszínvonal növelése érdekében hozott 



rendeletre, az ideológiai munka szerepére, az oktatási helyzetre. A történelmi egyházak 

helyzetével külön alfejezetben foglalkozom, csakúgy, mint az 1956-os forradalom kárpátaljai 

vonatkozásaival. Ez utóbbi alfejezet megírásakor olyan dokumentumokkal dolgoztam, amelyek 

a disszertációm megírásakor még nem voltak hozzáférhetők. 

Kárpátalja gazdasági helyzetét a harmadik fejezetben ismertetem, kitérve a 

mezőgazdaságra, állattenyésztésre, iparra. A Talabor–Nagy-ági vízerőmű építése 

körülményeinek külön alfejezetet szenteltem, mivel az Kárpátalja iparosításának jelképévé vált 

a tárgyalt korszakban. 

Az összegzés a három fejezet kutatási eredményeit foglalja össze. Az 1953–1964 közötti 

időszak a nagy átszervezések évei voltak a Szovjetunióban. A különböző reformok – amik 

egyébként nagyon is racionálisak voltak –gyakran nem illeszkedtek egymáshoz, nem épültek 

egymásra, kaotikus rendben követték egymást, ezzel gyakran kioltották, zavarták egymást. A 

reformok ellentmondásos jellege és kiábrándító eredményei ellenére a köznapi életvitelt 

befolyásoló iparágakra fordított figyelem miatt az országban először alakult ki az átlagpolgárok 

jólétének minimuma. 

A dolgozat tartalmazz felhasznált levéltári források-, sajtócikkek-, szakirodalom 

listát. Továbbá a táblázatok jegyzékét. 

A mellékleteket úgy válogattam össze, – a teljesség igénye nélkül, hiszen több száz 

ügyirat foglalkozik a korszakkal – hogy általuk az olvasó minél teljesebb képet nyerjen a 

korszak összetettségébe és egyfajta figyelemfelkeltés legyen a fiatal kutatók számára 

szakdolgozat, diplomamunka dolgozat témájaként további kutatások elvégzésére. 

 

PHD DOLGOZAT VÉDÉSÉT KÖVETŐEN MEGJELENT PUBLIKÁCIÓK: 

KÖNYV: 

1. Az 1956-os forradalom és szabadságharc kárpátaljai dokumentumai. Szabolcs-

Szatmár-Bereg Megyei Levéltár, Nyíregyháza, 2012. 

2. Az 1956. évi magyar forradalom Ukrajna Állambiztonsági Szolgálata ungvári 

levéltárában őrzött KGB dokumentumok tükrében. Forrásválogatás. Budapest Főváros 

Levéltára. Bp. 2022. 
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1. A Sztálin utáni évtized – 1953–1964 (A három „triumvirátus” és a hruscsovi kilenc év). 

Politikai látszatenyhülés. A gazdaságfejlesztés – káderkérdés. 1956 helyi vonatkozásai. 

In: Kárpátalja története. Örökség és kihívások: monográfia. Szerkesztőbizottság: 

Brenzovics László (szerk.-biz. elnöke), Csatáry György (főszerk.), Dobos Sándor, Orbán 



Melinda (felelős szerk.), Braun László, Szakál Imre, Szamborovszkyné Nagy Ibolya 
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